
{ks=fefr

bdkbZ & 6

MENSURATION

vkvks {ks=fefr dk bfrgkl tkusa
izk;% xf.krh; fopkj nSfud thou ds vuqHkoksa ls gh mtkxj gksrs gSaA izkphu dky esa yksx Hkwfe] nhokjksa dh Å¡pkbZ] dq,¡

dh xgjkbZ vkfn ds ekiu ds fy, *fcRrk* *gkFk* bR;kfn ds eki dk iz;ksx djrs FksA bUgha ekidksa dh lgk;rk ls cM+s&cMs+ jktizklknksa]
Hkouksa] fdyksa] rkykcksa] lM+dksa] ugjksa] ukfy;ksa bR;kfn dk fuekZ.k fd;k tkrk FkkA

[ksrh ds {ks= dk eki mlesa cks, chtksa dh ek=k ds vk/kkj ij] otu dk eki iRFkj o vU; izkÑfrd oLrqvksa dks bdkbZ
eku dj] vk;ru dk eki yksVs] fxykl vkfn ds :i esa gksrk FkkA bu ekiksa esa ?kV&c<+ ds pyrs bu ekiksa dks ,d gh bdkbZ ls
ekius dh izFkk cuhA Hkkjr dh fla/kq ?kkVh esa bZlk ls 5 'krkCnh iwoZ yackbZ ekius o otu djus dh ekudhÑr O;oLFkk FkhA vyx&vyx
eki ds ekud@ckV Fks] eg¡xh oLrqvksa ds fy, NksVs vkSj T;knk ek=k esa nh tkus okyh oLrqvksa ds fy, cM+s ckVA T;knkrj ckV
?kukdkj FksA ;gk¡ nks iyM+s okyh rjktw Hkh curh Fkh] bl rjg yackbZ ekius ds fy, Hkh ekud iSekus Fks] tks 1@16 bap rd eki
ldrs FksA Hkkjr ls buesa ls dbZ] ekiu ds <ax bZjku o e/; ,f’k;k esa Hkh x,A vkt dh {ks=fefr bu lcds vk/kkj ij fodflr
gqbZA  blesa vusd rjg ds lanHkZ vkrs gSaA buesa ls dqN gSa%&

1- fdlh [ksr ds pkjksa vksj dk¡Vsnkj rkj yxkus dh ykxrA
2- fdlh dq,¡ ds txr ds fuekZ.k esa yxus okyh bZaVksa ;k iRFkjksa dh ykxrA
3- fdlh dejs dk {ks=QyA
4- fdlh Vadh dk vk;ruA
5- Q’kZ ij yxk, tkus okys VkbYl dh la[;k o ykxrA
6- [ksr dh tqrkbZ ;k Qly dVkbZ dk O;; vkfn dk vuqeku yxkus esaA

buds fy, gesa can f}vk;keh vkÑfr;ksa ds ifjeki] {ks=Qy rFkk Bksl vkÑfr;ksa ds i`"Bh; {ks=Qy vkSj vk;ru Kkr djus
iM+rs gSaA {ks=fefr esa ge f=Hkqt] prqHkqZt] o`Rr] ?ku] ?kukHk] csyu] 'kadq] xksyk tSls js[kkxf.krh; vkdkjksa o vkÑfr;ksa ds ifjeki]
{ks=Qy] i`"Bh; {ks=Qy] vk;ru Kkr djuk lh[krs gSaA

Hkkjrh; xf.krKksa us js[kkxf.krh; vkdkjksa o vkÑfr;ksa ds fy, dbZ lw= fn, tks orZeku esa izpfyr lw=ksa tSls gSaA mnkgj.k
ds fy, o`Rr ds {ks=Qy ds fy, vk;ZHkV~V us fuEufyf[kr lw= fn;k &

^leifj.kkgL;kFk± fo"daHkkèkZgreso òÙkQye~*

vFkkZr~& o`Ùk dk {ks=Qy = 
1

2
 ¼ifjfèk½ × 

1

2
 ¼O;kl½

= r2

tgk¡ r o`Ùk dh f=T;k gSA

;s tkudkfj;k¡ vyx&vyx xzaFkksa ls ladfyr dj izLrqr dh xbZ gSaA f'k{kd ,oa fo|kFkhZ vU; lzksrksa ls {ks=fefr ds laca/k esa vkSj Hkh
tkudkfj;k¡ izkIr dj ldrs gSaA
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14

flDdk] lkbfdy dk ifg;k] ?kM+h dk Mk;y lHkh o`Ùkkdkj gSaA buds vykok cgqr lh vkSj
phtksa ds ry Hkh o`Ùkkdkj gksrs gSaA dqN vkSj ,slh phtksa ds uke lkspsa\ bl v/;k; esa ge o`Ùk
o mlds xq.kksa dk v/;;u djsaxsA

o`Ùk dk O;kl (Diameter of Circle)

o`Ùk ls vki ifjfpr gSaA fp=&2 esa O o`Ùk dk dsanz rFkk OP

o`Ùk dh f=T;k gSaA o`Ùk dk O;kl og js[kk[k.M gS ftlds
var fcanq o`Ùk dh ifjf/k ij gksa rFkk og o`Ùk ds dsanz ls
gksdj xqtjrh gksA o`Ùk dk O;kl f=T;k dk nqxquk gksrk
gSA fp=&3 esa AOB O;kl gSA

o`Ùk dk O;kl ¾ 2  f=T;k

o`Ùk dh ifjf/k (Circumference of Circle)

vyx&vyx f=T;kvksa okys o`Ùkksa dh ifjf/k vkSj muds laxr O;kl dk vuqikr fuf'pr gksrk
gSA bl vuqikr dks xzhd v{kj  ¼ikbZ½ ls O;Dr djrs gSaA

vr%  
oÙ` k dh ifjf/k

O;kl
 

o`Ùk dk f=T;k[k.M ,oa pki
dh yEckbZ
[Sector of a Circle and Length of Arc]

fp=&1

1
2
3
4

567
8
9
10
11 12

PO

fp=&2

A BO

P

fp=&3
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14

o`Ùk dh ifjf/k ¾   O;kl

¾   ¼2  f=T;k½ ¼  O;kl ¾ 2  f=T;k½

;fn o`Ùk dh f=T;k r gks] rks

o`Ùk dh ifjf/k ¾   (2  r)

o`Ùk dh ifjf/k ¾ 2r

djds ns[ksa
vius vkl&ikl vyx&vyx vkdkj dh o`Ùkkdkj oLrq,¡ [kkstdj mudh ifjf/k o O;kl dk
vuqikr fudkfy,A D;k ;g vuqikr fuf'pr gS\ ;fn gk¡ rks fdruk gS\

o`Ùk dk {ks=Qy (Area of Circle)

ekuk fd O o`Ùk dk dsanz gS] ftldh f=T;k r gSA o`Ùk ds varxZr n Hkqtk okyk lecgqHkqt
cukb,A bl lecgqHkqt ds 'kh"kksZa dks dsanz ls feykdj f=Hkqtksa dh jpuk dhft,A

,sls ,d f=Hkqt OPQ dk {ks=Qy ¾ 
1

2
 PQ  OL

   ¾ 
1

2
 Hkqtk  dsanz ls Hkqtk ij Mkyk x;k yac

pw¡fd dsanz O ls izR;sd Hkqtk ij Mkyk x;k yac cjkcj gSA vr% izR;sd f=Hkqt
dk {ks=Qy leku gksxkA

 n f=Hkqtksa dk {ks=Qy

¾ n 
1

2
 Hkqtk  dsanz ls Hkqtk ij Mkyk x;k yac

;fn Hkqtkvksa dh la[;k vuar dj nh tk, rks cgqHkqt dk ifjeki o`Ùk dh ifjf/k ds
cjkcj gksxk rFkk cgqHkqt dk {ks=Qy o`Ùk ds {ks=Qy ds cjkcj gksxkA bl fLFkfr esa dsanz ls
Hkqtk ij Mkyk x;k yac f=T;k ds cjkcj gksxkA

 o`Ùk dk {ks=Qy ¾ 
1

2  ifjf/k  f=T;k

¾ 
1

2 2r r

¾ r2

P

O

L Q
fp=&4

r
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o`Ùk dk f=T;k[k.M (Sector of Circle)

fdlh o`Ùk dk f=T;k[k.M og {ks= gS] tks nks f=T;kvksa rFkk nksuksa ds varjLFk pki
¼ifjfèk dk VqdM+k½ }kjk f?kjk gksrk gSA fp= esa ,d o`Ùk gS ftldk dsanz O rFkk f=T;k
r gS bl o`Ùk dh ifjf/k ij rhu fcanq A, B o C gSaA A vkSj B dks òÙk ds dsanz O ls feykus
ij f=T;kvksa OA vkSj OB ds }kjk o`Ùk nks {ks=ksa OAB vkSj OBCA esa foHkDr gks tkrk
gSA bu {ks=ksa dks f=T;k[k.M dgrs gSaA

bu nksuksa f=T;k[k.Mksa dh ifjlhek,¡ o`Ùk dk pki gksrh gSA ;gk¡] f=T;k[k.M

OAB dh ifjlhek AB  rFkk f=T;k[k.M OBCA dh ifjlhek BCA  gSA

ekuk pki AB  dsanz ij dks.k varfjr djrh gS rc T;kfefr ls pki dh yEckbZ mlds
}kjk dsanz ij vUrfjr dks.k ds lekuqikrh gksrh gSA

pki dh yEckbZ pki }kjk dsanz ij vra fjr dk.s k

òÙk dh ifjf/k oÙ̀k }kjk dsanz ij varfjr dks.k


360º

pki dh yEckbZ

òÙk dh ifjf/k



pki dh yEckbZ ¾ 
360º


  o`Ùk dh ifjf/k

f=T;k[k.M ds pki dh yEckbZ 2
360º

r
  

blh izdkj f=T;k[k.M dk {ks=Qy f=T;kvksa ds e/; varjLFk pki }kjk dsanz ij
varfjr dks.k ds lekuqikrh gksrk gSA

f=T;k[k.M dk {ks=Qy pki }kjk dans z ij vra fjr dk.s k

oÙ̀k dk {ks=Qy òÙk }kjk dsanz ij vra fjr dk.s k
 

360º

f=T;k[k.M dk {ks=Qy

oÙ` k dk {k=s Qy



f=T;k[k.M dk {ks=Qy ¾ 
360º


  o`Ùk dk {ks=Qy

f=T;k[k.M dk {ks=Qy 2

360º
r

 

A

O

B









C

r r

fp=&5
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o`Ùkkdkj ekxZ dk {ks=Qy (Area of Circular Path)

o`Ùkkdkj ekxZ nks ladsUnzh o`Ùkksa ls cuk gksrk gSA ;fn bu nksuksa cká ,oa vkarfjd
oÙ̀kksa d h f=T; k, ¡ Øe' k% r

1
 vkSj r

2
 gksa rc

o`Ùkkdkj ekxZ dh pkSM+kbZ ¾ cká f=T;k & vkarfjd f=T;k

  ¾ r
1
 & r

2

o`Ùkkdkj ekxZ dk {ks=Qy ¾ cká o`Ùk dk {ks=Qy & vkarfjd òÙk dk {ks=Qy

= r
1

2 &r
2

2

= (r
1

2 & r
2

2)

o`Ùkkdkj ekxZ dk {ks=Qy ¾ (r
1

2 & r
2

2)

mnkgj.k&1- ,d o`Ùk dk O;kl 14 lseh- gS o`Ùk dh ifjf/k ,oa {ks=Qy Kkr dhft,A

gy % o`Ùk dk O;kl 2r = 14 lseh-

 o`Ùk dh f=T;k r = 
14

2
= 7 lseh-

vr% o`Ùk dh ifjf/k ¾ 2r

22
2 7

7
   ¾ 44 lseh-

vkSj o`Ùk dk {ks=Qy =r2

222
7

7
   ¾ 154 oxZ lseh-

mnkgj.k&2- ml o`Ùk dk {ks=Qy Kkr dhft,] ftldh ifjf/k 176 lseh- gSA

gy % ;gk¡ òÙk dh ifjf/k = 176 lseh-

 2r ¾ 176

22
2 176

7
r  

176 7

2 22
r


  ¾ 28 lseh-

vr% o`Ùk dk {ks=Qy =r2

222
(28)

7
  ¾ 2464 oxZ lseh-

PO

Q

r1

r2

r r1 2– 

fp=&6
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mnkgj.k&3- nks o`Ùkksa dh f=T;k,¡ Øe'k% 8 lseh- vkSj 6 lseh- gSaA ml o`Ùk dh f=T;k Kkr
dhft, ftldk {ks=Qy bu nksuksa o`Ùkksa ds {ks=Qyksa ds ;ksx ds cjkcj gSA

gy % ;gk¡ ;fn izFke o`Ùk dh f=T;k r
1
 = 8 lseh-

 f}rh; o`Ùk dh f=T;k r
2
 = 6 lseh-

rFkk vHkh"V o`Ùk dh f=T;k R ¾ \

rc vHkh"V òÙk dk {ks=Qy ¾ izFke o`Ùk dk {ks=Qy $ f}rh; o`Ùk dk {ks=Qy

R2 = r
1

2 + r
2

2

R2 = (r
1

2 + r
2

2)

  R2 = r
1

2 + r
2

2

      R2 = 82 + 62

   R2 = 64 + 36

   R2 = 100

   R  = 10 lseh-

mnkgj.k&4- ,d o`Ùkh; eSnku dh f=T;k 35 ehVj gSA ,d yM+dk mlds pkjksa vksj 5
fdeh- izfr ?kaVk dh pky ls 10 pDdj fdruh nsj esa yxk ldsxk\

gy % o`Ùkh; eSnku dh f=T;k r = 35 ehVj

,d pDdj esa yM+ds }kjk r; dh x;h nwjh ¼ifjf/k½ ¾ 2r

 10 pDdj esa r; dh x;h nwjh ¾ 10  2r

¾ 
22

10 2 35
7

  

¾ 2200 ehVj ¾ 2-2 fd-eh-

5 fdeh- r; djus esa yM+ds dks yxk le; ¾ 60 feuV

 2-2 fdeh- r; djus esa yxk le; ¾ 
60 2.2

5


 ¾ 26-4 feuV

;k 26 feuV 24 lSd.M

mnkgj.k&5- ml o`Ùkkdkj ekxZ dh pkSM+kbZ Kkr dhft, ftldh ckg~; vkSj var% ifjf/k;ksa
dh ekisa Øe'k% 110 ehVj vkSj 88 ehVj gSaA

gy % ekuk o`Ùkkdkj ekxZ dh ckg~; f=T;k ¾ r
1
 ehVj

vkSj o`Ùkkdkj ekxZ dh vkarfjd f=T;k ¾ r
2
 ehVj

o`Ùkkdkj ekxZ dh cká ifjf/k ¾ 110 ehVj
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    vr%    2r
1
 = 110

 
22

2
7

  r
1
 = 110

 r
1
 = 

110 7

2 22




 = 17-5 ehVj

vkSj o`Ùkkdkj ekxZ dh var% ifjf/k ¾ 88 ehVj

 2r
2
 = 88

 
22

2
7

  r
2
 = 88

 r
2
 = 

88 7

2 22


  = 14 ehVj

vr% o`Ùkkdkj ekxZ dh pkSM+kbZ ¾ r
1
 & r

2

¾ 17.5 & 14 =  3.5 ehVj

mnkgj.k&6- ,d 7 ehVj pkSM+h lM+d ,d o`Ùkkdkj cxhps dks ?ksjrh gSA cxhps dh ifjfèk
352 ehVj gSA ekxZ dk {ks=Qy Kkr dhft,A

gy % ekuk o`Ùkkdkj ekxZ dh ckg~; f=T;k ¾ r
1

vkSj o`Ùkkdkj ekxZ dh vkarfjd ¼cxhps½ dh f=T;k ¾ r
2

cxhps dh ifjf/k ¾ 352 ehVj

vr%  2r
2
 = 352

 
22

2
7

  r
2
 = 352

 r
2
 = 

352 7

2 22


  = 56 ehVj

vr% o`Ùkkdkj ekxZ dh ckg~; f=T;k r
1
 = 56 + 7 = 63 ehVj

 o`Ùkkdkj ekxZ dk {ks=Qy ¾ (r
1

2 & r
2

2)

2 222
(63) (56)

7
     

¾ 
22

7
(63 + 56) (63 &56)

¾ 
22

7
119  7 ¾ 2618 oxZ ehVj
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mnkgj.k&7- ,d 21 lseh- ds f=T;k okys òÙk ls ,d f=T;k[k.M dkVk x;k gS] tks dsanz
ij 120º dk dks.k varfjr djrk gSA f=T;k[k.M ds pki dh yEckbZ rFkk
{ks=Qy Kkr dhft,A

gy % ;gk¡ o`Ùk dh f=T;k r = 21 lseh-

f=T;k[k.M }kjk dsanz ij varfjr dks.k  ¾ 120º

vr% f=T;k[k.M ds pki dh yEckbZ 2
360º

r
  

120º 22
2 21

360º 7
   

¾ 44 lseh-

vkSj f=T;k[k.M dk {ks=Qy 2

360º
r

 

2120º 22
(21)

360º 7
  

¾ 462 oxZ lseh-

mnkgj.k&8- nh xbZ vk—fr ds Nk;kafdr Hkkx dk
{ks=Qy Kkr dhft,A

gy % Nk;kafdr Hkkx ABCD dk {ks=Qy

¾ f=T;k[k.M OAB dk {ks=Qy & f=T;k[k.M OCD dk {ks=Qy

¾ 2 2( ) ( )
360º 360º

OA OD
   

¾ 2 2( ) ( )
360º

OA OD
     

¾ 2 230º 22
(7) (3.5)

360º 7
     

¾ 
1 22

(7 3.5) (7 3.5)
12 7

    

O
30°

C

B

A




fp=&7

D
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¾ 
11

10.5 3.5
6 7

 


¾ 9.625 oxZ lseh-

iz'ukoyh & 14-1
1- ml o`Ùk dh ifjf/k Kkr dhft,] ftldh f=T;k 17-5 lseh- gSA

2- ml o`Ùk dk {ks=Qy Kkr dhft,] ftldh f=T;k 4-2 lseh- gSA

3- ?kkl ds eSnku esa ,d ?kksM+k 14 ehVj yEch jLlh ls c¡/kk gqvk gSA crkb, og eSnku
ds fdrus {ks=Qy dh ?kkl pj ldrk gS\

4- ,d lkbfdy ds ifg;s dh f=T;k 35 lseh- gS] 500 iwjs pDdj yxkus esa ;g fdruh
nwjh r; djsxk\

5- ,d o`Ùk dh f=T;k 3 ehVj gS] nwljs òÙk dh f=T;k D;k gksxh ftldk {ks=Qy igys
o`Ùk ds {ks=Qy ls 9 xquk gS\

6- ,d o`Ùkkdkj ekxZ dh vkarfjd ifjf/k 440 ehVj gSA ekxZ dh pkSM+kbZ 14 ehVj gSA ekxZ
ds cfgxZr o`Ùk dk O;kl Kkr dhft,A

7- ,d òÙkkdkj ?kkl ds eSnku dh f=T;k 50 ehVj gS blds vanj dh vksj pkjksa rjQ
5 ehVj pkSM+k jkLrk gSA 30 #i;s izfr oxZ ehVj dh nj ls jkLrs esa VkbZYl yxkus dk
[kpZ crkb;s\

8- ml f=T;k[k.M ds pki dh yEckbZ vkSj {ks=Qy Kkr dhft,] tks ml o`Ùk ds dsanz
ij 70º dk dks.k cukrk gS ,oa ftldh f=T;k 21 lseh- gSA

9- o`Ùk ds ,d f=T;k[k.M dk {ks=Qy] o`Ùk ds {ks=Qy dk 
1

6
 gS] rks f=T;k[k.M dk

dks.k Kkr dhft,A

10- fdlh f=T;k[k.M dk {ks=Qy 1540 oxZ lseh- gSA og dsanz ij 50º dk dks.k varfjr
djrk gS] rks o`Ùk dh f=T;k Kkr dhft,A

geus lh[kk
1- o`Ùk dk O;kl ¼2×f=T;k½] òÙk dh ifjf/k ¼2r½] o`Ùk dk {ks=Qy ¼r2½] o`Ùk ds

f=T;k[k.M ds ckjs esa tkukA

2- o`Ùkkdkj ekxZ dk {ks=Qy ¾ (r
1

2 – r
2

2) ( tgk¡ r
1
 o r

2
 Øe'k% cká ,oa vkarfjd

f=T;k,¡ gSaA
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